
Vraag nr. 8
van 25 augustus 2004
van de heer  JOS DE MEYER

Sigmaplan  –  Stand van zaken

Het Sigmaplan kwam tot stand naar aanleiding
van de overstromingen van 3 januari 1976 en op 18
februari 1977 hechtte de toenmalige ministerraad
zijn goedkeuring aan dit plan voor de beveiliging
van het Zeescheldebekken tegen stormvloeden op
de Noordzee. Het bestond uit drie luiken :

– het verhogen en verzwaren van de dijken langs
de aan getijde onderworpen rivieren ;

– het aanleggen van gecontroleerde overstro-
mingsgebieden (GOG) ;

– het bouwen van een stormvloedkering ter
hoogte van Oosterweel.

Op 19 juli 2002 neemt de Vlaamse Regering akte
van het geactualiseerde Sigmaplan.

De bescherming van de bewoners langs de wa-
terlopen en rivieren tegen overstromingen blijft
een absolute prioriteit. De kans op overstromin-
gen blijft toenemen. De tijwerking en het aantal
stormtijen, die een peil +6,50 TAW (Technische
Adviescommissie van de Waterkeringen) of
hoger bereiken, zijn inmiddels gestadig aan het
stijgen.

1. Wat is er de voorbije legislatuur gerealiseerd in-
zake de afwerking van het Sigmaplan ?

Welke delen van het oorspronkelijke Sigmaplan
dienen nog uitgevoerd te worden ?

2. Wat plant de minister deze legislatuur inzake
beveiliging van bewoners en goederen langs het
Zeescheldebekken ?

Worden de dijken verder onderhouden en ver-
stevigd ? Welke middelen worden hiervoor uit-
getrokken ?

Worden de rivieren verder uitgebaggerd ? Welke
middelen worden hiervoor bestemd ?

3. Wordt het Sigmaplan verder bijgestuurd ?

Welke ingrepen zijn prioritair ?

Welke middelen worden hiervoor uitgetrokken ?

Op welke wijze en met welke actoren wordt hier-
over overleg gepleegd ?

Antwoord

1. Op dit ogenblik zijn ongeveer 80% van de ver-
hogings- en verzwaringswerken van het Sigma-
plan voor de beveiliging van het Zeeschelde-
bekken tegen stormvloeden op de Noordzee
uitgevoerd. 

Op de resterende plaatsen zijn wel waterkerin-
gen aanwezig, deze moeten echter nog op Sig-
masterkte gebracht worden. Van de 13 in 1977
geplande gecontroleerde overstromingsgebie-
den zijn er reeds 12 in werking. De inrichting
van het 13e en volgens het oorspronkelijk Sig-
maplan laatste GOG, namelijk Kruibeke-
Bazel-Rupelmonde langs de Zeeschelde, is mo-
menteel in uitvoering. 

Tijdens de voorbije legislatuur werden vol-
gende waterkeringswerken in het kader van het
Sigmaplan in uitvoering gebracht:



Zeeschelde RO Melle Dijkwerken tussen Heusdenbrug en monding Ringvaart
Zeeschelde LO Destelbergen Dijkwerken tussen Heusdenbrug en monding Ringvaart
Zeeschelde LO Wetteren Nieuwe waterkering t.h.v. de voetgangersbrug
Zeeschelde RO Dendermonde Dijkwerken tussen Paddebeek en Schoonaardebrug
Zeeschelde RO Baasrode Waterkering tussen kade (Driehuizen) en de kerk
Zeeschelde LO Hamme-Moerzeke Dijkwerken langs de Blankaart en de Gespoelde Put
Zeeschelde LO Kruibeke Ringdijk GOG Kruibeke-Bazel-Rupelmonde
Zeeschelde L.O. Hamme Inrichting GOG Lippenbroek
Zeeschelde LO Kallo Afgraven Ketenissepolder t.b.v. GOG KBR
Zeeschelde LO Beveren (Kallo) Waterkering langs Fort Saint-Marie

Het derde onderdeel, de bouw van een storm-
vloedkering nabij Oosterweel, is niet uitge-
voerd.

In 1982 werd door de KU Leuven (Katholieke
Universiteit Leuven – red.) een multi- en inter-
disciplinaire evaluatiestudie betreffende de
stormvloedkering nabij Oosterweel afgerond.
Deze studie wees uit dat de voordelen van een
stormvloedkering niet opwegen tegen de kosten
ervan. Op grond van deze multi- en interdisci-
plinaire evaluatiestudie betreffende de storm-
vloedkering nabij Oosterweel, besloot de toen-
malige minister van Openbare Werken in 1985
om de bouw van de stormvloedkering voor on-
bepaalde tijd uit te stellen.

2. De resterende 20% van de verhogings- en verzwa-
ringswerken van het Sigmaplan worden samen
met de afwerking van het GOG Kruibeke-Bazel-
Rupelmonde verder gerealiseerd. Ondertussen
wordt het Sigmaplan van 1977 geactualiseerd op
basis van een maatschappelijke kosten-batenana-
lyse en een milieueffectenrapportage. 

Aangezien de procedure van de actualisatie
(o.m. een openbaar onderzoek) van het Sigma-
plan momenteel nog loopt, kan ik op dit mo-
ment niet meedelen welke andere werkzaamhe-
den deze legislatuur nog zullen opgestart wor-
den. Uiteraard worden de bestaande dijken ver-
der onderhouden en waar de Sigmanorm nog
niet bereikt is, worden deze verder verstevigd.
Op dit moment bedraagt het jaarlijks budget
voor de verdere afwerking van het Sigmaplan
circa 20 miljoen euro.

Baggerwerken behoren niet tot de bouwstenen
van het Sigmaplan, maar dit wil niet zeggen dat
er geen gebeuren. Baggerwerken gebeuren

voornamelijk in het kader van de scheepvaart
(op diepte houden van de vaargeul, wegnemen
van drempels,...) en heel specifiek wat de
Durme betreft ten behoeve van de afwatering
van het achterland. Op dit moment bedraagt
het jaarlijks budget voor de baggerwerken circa
tweehonderdduizend euro.

3. Ondertussen wordt het Sigmaplan van 1977
geactualiseerd. Deze actualisatie steunt op de
resolutie van het Vlaams Parlement van
15/05/2001 aangaande de Langetermijnvisie
Schelde-estuarium. Conform deze resolutie:

– dienen gedifferentieerde veiligheidsniveaus
tegen overstromingen, substantieel hoger
dan de huidige, gerealiseerd te worden;

– dient veiligheid tegen overstromingen zoveel
mogelijk geconcretiseerd te worden met toe-
passing van de principes "ruimte voor de ri-
vier" en "integraal waterbeheer". Prioritair
moeten hiertoe de mogelijkheden voor de
aanleg van gecontroleerde overstromingsge-
bieden maximaal benut worden.

Eind dit jaar zal ik de Vlaamse Regering een
voorstel van beslissing voorleggen over de bij-
sturing van dit Sigmaplan. Op hetzelfde ogen-
blik zullen de meest prioritaire projecten gede-
finieerd worden en kan er een uitspraak volgen
over de budgettaire impact.

De aansturing van de actualisatie van het Sig-
maplan gebeurt via een door de Vlaamse Rege-
ring op 19/07/2002 ingestelde multidisciplinaire
ambtelijke projectgroep. Deze is samengesteld
uit vertegenwoordigers van de administratie
Waterwegen en Zeewezen (AWZ), administra-
tie Milieu-, Natuur-, Land- en Waterbeheer



(Aminal), administratie Ruimtelijke Ordening,
Huisvesting en Monumenten en Landschappen
(Arohm), Instituut voor Natuurbehoud (IN),
administratie Land- en Tuinbouw (ALT) en
Projectdirectie Ontwikkelingsschets Schelde-es-
tuarium (ProSes).

Via het Overleg Adviserende Partijen (OAP),
dat opgericht werd in het kader van de opmaak
van de Ontwikkelingsschets 2010, zijn verte-
genwoordigers van havenbesturen, waterschap-
pen, lokale en regionale overheden, natuurbe-
schermingsorganisaties, milieuorganisaties en
landbouworganisaties betrokken geweest.

Om een maatschappelijk draagvlak te creëren,
is het ook noodzakelijk om op gepaste tijdstip-
pen te communiceren met bijvoorbeeld de lo-
kale besturen en de bevolking. Zo werden in
september 2003 i.s.m. met de betrokken ge-
meenten informatieavonden georganiseerd
voor alle geïnteresseerden op zeventien locaties
in het Zeescheldebekken. Op deze informatie-
avonden werd uitgelegd wat het Sigmaplan is,
waarom het geactualiseerd dient te worden en
hoe deze actualisatie gebeurt. Er werd specifiek
ingezoomd op de procedure die gevolgd wordt
bij de opmaak van het plan-MER.

Na volledigheidsverklaring door de cel MER
op 10/10/2003 werd het kennisgevingsdossier
van het plan-MER ter inzage gelegd bij de be-
trokken gemeenten, provincies en administra-
ties. Op basis van alle reacties heeft de cel
MER op 26/01/2004 de richtlijnen bekend ge-
maakt. De richtlijnen zijn bedoeld om richting
te geven aan de inhoud van het op te stellen
plan-MER. Het plan-MER moet voldoen aan
deze richtlijnen. Tussen 15/09/2004 en
15/10/2004 wordt de niet-technische samenvat-
ting van het plan-MER samen met de maat-
schappelijke kosten-batenanalyse, in het kader
van de besluitvorming omtrent de Ontwikke-
lingsschets 2010 voor het Schelde-estuarium,
opnieuw ter inzage gelegd bij gemeenten, pro-
vincies en administraties.

Ook naar de Europese Commissie toe is com-
municatie noodzakelijk. Het Zeescheldebekken
is namelijk voor een groot deel opgenomen bin-
nen het Europees ecologisch netwerk Natura
2000, bestaande uit Habitat- en Vogelrichtlijn-
gebieden. Een eerste aanmelding werd door de

Permanente Vertegenwoordiging van België bij
de Europese Unie ingediend op 25/03/2004 bij
het directoraat-generaal Milieu van de Euro-
pese Commissie. In deze eerste aanmelding
wordt het stappenplan toegelicht om tot het
geactualiseerd Sigmaplan te komen, inclusief
op welke manier in die verschillende stappen
rekening wordt gehouden met Natura 2000.
Het directoraat-generaal Milieu van de Euro-
pese Commissie reageerde uiterst positief op
deze eerste aanmelding.
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